

БЕСТРАНШЕЙНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

www.bt-robot.ru

№1-2/03/2015

РОБТ

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ



ИТОГИ ЕЖЕГОДНЫХ СЕМИНАРОВ МАС ГНБ

КАЗАНЬ ДАРИТ НАДЕЖДУ

ФЕВРАЛЬ 2015 г.



КАЗАНЬ ДАРИТ НАДЕЖДУ



Две недели февраля, которые МАС ГНБ ежегодно проводит для проведения своих мероприятий в санатории «Васильевский», по праву являются беспрецедентным для отечественного профессионального сообщества в плане информационной насыщенности и, соответственно, внимания со стороны специалистов. Кстати, представителями компаний, рассматривающих данную технологию как будущую своего бизнеса и желающие укрепиться в правиль-

ности своего выбора, проявляют не меньший интерес к событиям.

Наш журнал неоднократно отмечал, что в последние годы, проводимый в Васильево «семинар операторов» эволюционировал в гораздо большую организационную субстанцию в плане формы и содержания: «прирастая, например, клубом «Крутые бурилы», «семинаром по повышению квалификации», многочисленными совещаниями по вопросам разработки нормативно-техни-





ческой документации и ценообразования в подотрасли.

Начавшийся 2015 г. стал хорошим подтверждением отмеченной тенденции. Причем, в основе подобного рода выводов лежат не только личные впечатления, но и мнения участников мероприятий, независимых экспертов и организаторов.

УЧЕБНЫЕ СЕМИНАРЫ: ЖЕЛАЮЩИХ МЕНЬШЕ НЕ СТАЛО!

Как неоднократно отмечалось ранее, учебные февральские семинары МАС ГНБ отличаются только качеством предлагаемой программы, квалификацией преподавателей, беспристрастностью экзаменационных оценок. Они являются по аналогии с биржевыми фьючерсами своего рода индикаторами активности российских профильных компаний в сезоне наступающего года.

Важность данного показателя многократно возрастает во время серьезных экономических спадов, которые, к сожалению, происходят в последние десятилетия с регулярной периодичностью.

Речь идет о пресловутой цифре – количестве предприятий, делегировавших своих представителей в «Васильевский».

Почему это важно знать, несмотря на то, что далеко идущих выводов данный показатель не позволяет сделать?

Данный показатель отражает количество компаний, намеренных продолжить (или начать вновь) эксплуатировать технику и технологию ГНБ, намеренных «укрепить кадры».



Так в 2009 г. количество участников семинаров по сравнению с предыдущим годом практически не изменилось, а в 2015 г. был зафиксирован небольшой рост, что позволяет выразить осторожный оптимизм относительно перспектив подотрасли. Хотя надо понимать, что здесь ключевым словом следует считать «осторожный».

Как объяснили нашей редакции в Дирекции по проведению учебных семинаров МАС ГНБ, подобного рода активность российских компаний может быть связана с влиянием двух основных факторов:

Наряду с сезонным спадом рабочей активности кризис, выразившийся в сокращении



заказов, обусловил появление «свободного времени» в режиме производственной деятельности компаний. Эта возможность используется для укрепления профессионального уровня коллективов, в том числе посредством бурения и повышения квалификации.

Неизбежный рост конкуренции в условиях спада экономики потребует снижения издержек и, соответственно, роста эффективности работы профильных предприятий (об этом сегодня не говорит только ленивый).

В этом случае роль квалификации рабочего персонала и ИТР вырастает многократно!

Пожалуй, в этом плане лучшее решение руководителя компании – делегирование своих представителей в «Васильевский»!

«СТАНДАРТ» ЖДЕТ ВТОРАЯ РЕДАКЦИЯ

Бесспорно, одним из наиболее актуальных событий в череде февральских мероприятий МАС ГНБ стало совещание по вопросам дальнейшего развития нормативно-технической документации – «Актуализация СТО НОСТРОЙ 2. 27. 17-2011».

В работе совещания приняли участие: Алпатов С.Н. (РОБТ, СРО НП «ОПС»), Брейдбурд А.И., Каверин С.Е., Матвиенко Р.Н. (МАС ГНБ), Мирхалеев А.А. (ГК «ЮНИРУС»), Салахов Р.Р. (Филиал ГНБ СРО НП «ОПС»), Шекудов Е.В. (Филиал ОАО ЦНИИС «НИЦ» «Тоннели и метрополитены»), а также ряд специалистов с большим практическим опытом эксплуатации техники и технологии ГНБ в бестраншейном строительстве подземных коммуникаций различного назначения.

В декабре 2010 г. решением совета Национального объединения строителей (про-

токол №22 от 05.12.2011 г.) по согласованию с аппаратом Национального объединения проектировщиков (письмо исх. № ЮЛ/211 от 07.11.2011 г.) впервые утвержден и введен в действие СТО НОСТРОЙ 2.27.17-2011 «Освоение подземного пространства. Прокладка подземных инженерных коммуникаций методом горизонтального направленного бурения».

За более чем 3-и года, прошедших с этого времени, Стандарт был принят в качестве обязательного документа для применения практически всеми ведущими СРО Российской Федерации. Он стал настольной книгой заказчиков, проектировщиков и подрядчиков ГНБ, на его основе разработаны и успешно эксплуатируются на практике учебные программы по подготовке операторов комплексов ГНБ и повышения квалификации ИТР предприятий, осуществляющих проектирование и бестраншейное строительство подземных коммуникаций различного назначения по технологии ГНБ.

Однако, за эти годы практического применения Стандарта, определились некоторые аспекты, требующие более широкого раскрытия ряда разделов документа, детализации некоторых его положений, корректировки приложений и т.п.

В МАС ГНБ поступают конкретные запросы от предприятий строительного комплекса с просьбами о доработке документа и практически актуальные предложения о корректировке тех или иных его положений.

В этой связи в рамках 5-го ежегодного семинара повышения квалификации ИТР предприятий, эксплуатирующих технику ГНБ. 2 февраля 2015 г. в городе Казань со-



стоялось первое рабочее совещание авторского коллектива 1-ого официального издания СТО НОСТРОЙ 2.27.17-2011 с повесткой дня: «Актуализация официального издания СТО НОСТРОЙ 2.27.17-2011 с учетом замечаний и предложений специалистов ГНБ, поступивших в процессе его практического применения».

По итогам совещания было принято решение о необходимости внесения в документ целого ряда уточнений технического и организационного характера. Стандарт» ждет вторая редакция.

Новый документ должен быть полностью готов к 01.09.2015 г.!

Как в случае с «Первой редакцией «Стандарта», работа над его совершенствованием пройдет максимально открыто с детальным обсуждением всех прилагаемых положений.

По просьбе разработчиков нового документа (состав рабочей группы практически не изменился) мы призываем всех заинтересованных специалистов подотрасли направить свои предложения и замечания в адрес МАС ГНБ. Подробности на сайте www.masgnb.ru

И еще одна новость, касающаяся вопроса разработки нормативно-технической документации.

В план работы ТК-465 на 2015-2016 гг. попал Свод Правил СП «Подземные инженерные коммуникации. Прокладка горизонтальным направленным бурением» Начинается активная работа по совершенствованию данного документа. Она также пройдет в максимально открытом режиме. Все желающие могут высказать свои пред-

ложения, направив их в адрес МАС ГНБ (www.masgnb.ru).

ПЕРВЫЙ ОТРАСЛЕВОЙ!

Ни в коем случае не хотелось бы обидеть организаторов двухнедельного специализированного «марафона» в Васильевском, или попытаться выдать мнение редакции журнала за объективную оценку прошедших событий.

Но самым запоминающимся событием этих дней стало проведение первого в российской истории ГНБ отраслевого семинара, имеющего официальное название «Всероссийский семинар «Технология горизонтального направленного бурения как инструмент привлечения дополнительных доходов для предприятий ВКХ».

Безусловно, интерес к участию в данном мероприятии в значительной степени подогревался авторитетом организаторов – Международной Ассоциацией Горизонтального Направленного Бурения (МАС ГНБ) и РОССИЙСКОЙ Ассоциацией водоснабжения и Водоотведения (РАВВ).

ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

Официальное название семинара позволяет сделать вывод о том, что реализация рабочей программы должна укладываться в русло многочисленных аргументов, обосновывающих эффективность внедрения в практику строительства технологии ГНБ. Но почему при этом мероприятие получило 100%-ную отраслевую направленность?

Об этом мы попросили рассказать президента МАС ГНБ А.И. Брейдбурда.

«В настоящее время на российском рынке ГНБ отчетливо прослеживается тенденция



структурного перераспределения компаний – участниц в пользу отраслевых предприятий, эксплуатирующих технику и технологию ГНБ.

Давайте вернемся примерно на пятнадцать лет назад. Внедрение технологии началось с постепенного формирования рынка энтузиастов, людей в незначительной степени связанных именно с трубопроводным строительством. Постепенно рынок запол-

нялся техникой, а технология внедрялась, как принято говорить, по мере возможностей.

Сегодня нельзя сказать, что этот процесс полностью завершился, но его резкое замедление налицо. И это не связано с воздействием внешних факторов: в частности, влияния экологического кризиса.

Данный результат можно рассматривать как итог насыщения определенной «ниши» за последние 15 лет.

Мы не первый год наблюдаем за тем, как в последние годы приходит время специализированных компаний: водоканалов в области прокладки инженерных сетей, газораспределительных организаций в сфере газификации и т.д.

Конкурентные преимущества таких компаний заложены в основе их производственной деятельности. В их арсенале имеется как богатый опыт, так и большое количество квалифицированных специалистов, мощная техническая база. Иными словами имеется многое из того, что у компаний-энтузиастов, как правило, нет в наличии.

С одной стороны, внедрение технологии ГНБ в таких условиях происходит намного быстрее и с меньшими сопутствующими издержками. С другой, финансовые показатели (в первую очередь, прибыль) достигаются более эффективно во всех отношениях.



ПОДВОДИМ ИТОГИ

Как принято считать, лучшим показателем большей итоговой оценки мероприятий подобного уровня служит «сухая статистика». На отраслевом семинаре РАВВ и МАС ГНБ присутствовал 71 специалист в области ВКХ из 49 российских регионов. Если наложить эти цифры на общую экономическую ситуацию в стране, то впечатление от приведенных показателей усиливается многократно.

Исходя из многочисленных комментариев в кулуарах, и участники, и организаторы дали самую высокую оценку прошедшему отраслевому семинару.

Наверное, главным итогом следует считать принятое руководством МАС ГНБ решение о том, что организация подобных отраслевых мероприятий получит постоянную основу. Планируется, что они будут проводиться ежегодно применительно к различным отраслям экономики.

В заключение, несколько слов об одном нюансе, отмеченном многочисленными специалистами, представляющих сторону организаторов. Многие представители водоканалов из различных регионов не имели полного представления о технике и технологии ГНБ, не говоря о деталях. Все были уверены в обратном.



Однако, данное обстоятельство может стать дополнительным импульсом в плане дальнейшей экспансии метода.

